ESTEQUIOMETRIA

Recordemos que todo proceso quimico se puede representar por medio de una reaccion
quimica, esta es la representacion de un proceso en el cual una o mas sustancias se
transforman en otras absolutamente distintas a las de partida, como consecuencia de la

ruptura de algunos enlaces existentes y la formacidn de otros nuevos entre las especies

participantes. La semantica de una reaccion quimica es:
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Por lo tanto: Todo calculo de las cantidades de reactivos y productos involucrados en un
proceso quimico determinado se denomina estequiometria.

combinacion de dos palabras griegas: otolxelov, stoicheion, “elemento” y petpov, métréon,

“medida”.

Es decir:

Para producir..
(Sentido de la
resccién quimics)

La estequiometria es una rama de la quimica que
estudia las relaciones cuantitativas entre los reactantes y
productos en una reaccion quimica.

Se basa en la ley de conservacion de la masa y utiliza
relaciones de proporcion entre las cantidades de
sustancias involucradas.

La estequiometria proporciona informacién sobre la
cantidad de reactivos necesarios para producir una
cierta cantidad de productos y viceversa. Es esencial
para el disefio de procesos quimicos, la sintesis de
compuestos y la comprension detallada de las
transformactiones quimicas.

https://images.app.goo.gl/12bStw7TUNVREbgGA

Este término es


https://images.app.goo.gl/12bStw7TUNVREbqGA

Para realizar los calculo de reactivos y productos en una reaccidbn quimica, la
estequiometria se basa en cuatro pilares, estos son las cuatro leyes ponderales: Ley de
Lavoisier, Ley de Proust, Ley de Dalton y Ley de Richter-Wenzel. En el siguiente mapa se

muestran de manera resumida las leyes ponderales:

LA
e

Cantidad de sustancia Se relaciona con las:

ysumedida: !
/ | LEYES PONDERALES
Mol |
Son:
Ley de conservacion Ley de las Ley de las
de la masa proporciones proporciones
definidas reciprocas
Propuesta por: . I
i Propuesta por: Propuesta por:
El quimico francés |
Antoine Laurent de El quimico francés Jeremias Benjamin
Lavolisler, padre de la Joseph Proust Richter y Carl
uimica moderna. . Friedrich Wenzel
- Establece: Establece:

Establece: | Establece:

La relacién en masa de
La materla no se creani se  dos o0 mas elementos

destruye solo se transforma  que se unen para dar una
combinacién  quimica
definida, es constante

|
Se relaclona con la:

Cuando 2 elementos
se combinan por
separado con un peso
flo de un tercer
elemento, los pesos
relativos de aquelios
son los mismos que se
combinan entre si.

Se relaciona con las:

Formula minima o empirica
y formula molecular o real.

https://acortar.link/0SHMWh

En una reaccibn quimica observamos que los reactivos y los productos estan
representados por formulas moleculares; ademas, estan presentes coeficientes numéricos
que provienen del balanceo de la reaccion, los cuales se consideran los coeficientes
estequiométricos de la ecuacidon quimica balanceada y nos indican la proporciéon en que

reaccionan los reactivos para dar productos en términos de moléculas o moles.

Zn (s) +E;2HCI (aq) = ZnCQ(ad) + @g)



https://acortar.link/0SHMWh

Cada féormula molecular presente puede interpretarse desde dos perspectivas:

e Interpretacion molecular (pensando en las férmulas como si fueran moléculas).

e Interpretacion molar (pensando en las formulas como si fuesen un mol de

moléculas).

Ejemplo:

Tomando como base la reaccion:

Donde: PMR: Peso molecular en umas.

Naog + 3 Hag > 2 NHzg

Interpretacion molecular:

1 molécula de

Cada

De acuerdo a los
PMR de todas las
especies:

- Reaccionan
Nitrégeno

!

28 umas de
Nitrégeno

Interpretaciéon molar:

3 m(.)lez’:ulas y se obtienen 2 molecmflas
de Hidrogeno de Amoniaco
3x 2 umas de 2x 17 umas de

Hidrégeno Amoniaco

Donde: CNTP: Condiciones normales de presion y temperatura.

cada

de acuerdo a los
PMR de todas las
especies:

y recordando
que un mol
hay el nimero
de Avogadro de
moléculas:

por tratarse de
gases también
podemos decir:

1 mol de
Nitrégeno

!

28 g de
Nitrégeno

J

6,02x107*
moléculas de
Nitrégeno

!

22,41en
CNPT

3 mol de
Hidrégeno

{

3x 2gde
Hidrégeno

J

3 x 6,02x107*
moléculas de
Hidrégeno

!

3x22,4len
CNPT

reaccionan

y se obtienen

2 mol de
Amoniaco

{

2x17gde
Amoniaco

J

2 x 6,02x1023
moléculas de
Amoniaco

!

2x224len
CNPT



Como podemos ver, ambas interpretaciones son consistentes y permiten resolver
cualquier problema que involucre una ecuacion quimica. Ambas interpretaciones estan

relacionadas entre si por el nimero de Avogadro.
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